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〇 招 集 告 示

坂戸、鶴ヶ島下水道組合告示第１８号

令和４年６月第２回坂戸、鶴ヶ島下水道組合議会定例会を次のとおり招集する。

令和４年５月３０日

坂戸、鶴ヶ島下水道組合管理者 石 川 清

記

１ 期 日 令和４年６月２９日

２ 場 所 坂戸、鶴ヶ島下水道組合議事堂

〇会 期

令和４年６月２９日 １日間
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〇 応 招 ・ 不 応 招 議 員

応招議員（１２名）

１番 持 田 靖 明 議員 ２番 太 田 忠 芳 議員

３番 野 沢 聖 子 議員 ４番 小 澤 弘 議員

５番 内 野 嘉 広 議員 ６番 友 田 雅 明 議員

７番 大 野 洋 子 議員 ８番 鈴 木 友 之 議員

９番 大 曽 根 英 明 議員 １０番 弓 削 勇 人 議員

１１番 藤 原 建 志 議員 １２番 加 藤 則 夫 議員

不応招議員（なし）
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令和４年６月第２回坂戸、鶴ヶ島下水道組合議会定例会 第１日

令和４年６月２９日（水曜日）

〇議事日程（第１号）

日程第 １ 会議録署名議員の指名について

日程第 ２ 会期の決定について

日程第 ３ 諸報告

議員の辞職許可について

令和３年度坂戸、鶴ヶ島下水道組合下水道事業会計予算繰越計算書について（報告第１号）

現金出納検査の結果について（監査報告第２号）

議事説明者について

日程第 ４ 議長の選挙について

日程第 ５ 議席の指定について

日程第 ６ 議案第 ９号 坂戸、鶴ヶ島下水道組合監査委員の選任について

日程第 ７ 議案第１０号 令和４年度坂戸、鶴ヶ島下水道組合下水道事業会計補正予算（第１号）を定

める件
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午前１０時１０分開会

出席議員（１２名）

１番 持 田 靖 明 議員 ２番 太 田 忠 芳 議員

３番 野 沢 聖 子 議員 ４番 小 澤 弘 議員

５番 内 野 嘉 広 議員 ６番 友 田 雅 明 議員

７番 大 野 洋 子 議員 ８番 鈴 木 友 之 議員

９番 大 曽 根 英 明 議員 １０番 弓 削 勇 人 議員

１１番 藤 原 建 志 議員 １２番 加 藤 則 夫 議員

欠席議員（なし）

説明のための出席者

管 理 者 石 川 清 副 管 理 者 齊 藤 芳 久

監 査 委 員 宮 ヶ 原 正 房 事 務 局 長 宇 津 木 優 明

事務局次長 事務局次長兼 水 処 理 髙 山 淳 兼会計担当 中 田 真 一セ ン タ ー 副 参 与所 長

事 務 局
副 参 与 兼 飯 田 清 貴 総 務 課 長 安 原 仁防災・検査
担当副参与

業 務 課 長 岡 本 義 徳 建 設 課 長 菊 地 征 一

維 持 管 理 大 沢 嘉 史課 長

事務局職員出席者

書 記 松 下 昌 弘 書 記 吉 瀬 み ゆ き

書 記 宇 賀 田 優
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◎開会及び開議の宣告 （午前１０時１０分）

〇内野嘉広副議長 坂戸市臨時会におきまして、坂戸、鶴ヶ島下水道組合議会議員選挙後の初の議会であり

ます。議長が欠けております。

議長が選挙されるまでの間、地方自治法第106条第１項の規定により、副議長が議長の職務を行うこと

になっておりますので、よろしくお願いいたします。

現在の出席議員は12人全員であります。よって、定足数に達しております。

ただいまから令和４年６月第２回坂戸、鶴ヶ島下水道組合議会定例会を開会し、直ちに本日の会議を開

きます。

◇

◎副議長の挨拶

〇内野嘉広副議長 開会に当たりまして、一言ご挨拶申し上げます。

令和４年６月第２回坂戸、鶴ヶ島下水道組合議会定例会のご案内を申し上げましたところ、議員各位に

おかれましては、大変お忙しい中ご出席を賜り、ここに開会できますことは本組合発展のため、誠に喜ば

しい次第であります。

今期定例会に当たりましては、先般の坂戸市議会における補欠選挙におきまして、新たに本組合議会議

員となられました４名の議員におかれましても、本組合発展のためご尽力いただきますよう、よろしくお

願い申し上げる次第であります。

本日予定されております議案は、坂戸、鶴ヶ島下水道組合監査委員の選任についてのほか、重要案件が

提出されております。何とぞ慎重ご審議をいただきまして、今定例会が無事終了できますようご協力お願

い申し上げまして、ご挨拶とさせていただきます。

◇

◎管理者の挨拶

〇内野嘉広副議長 管理者より発言を求められておりますので、これを許します。

石川管理者。

〇石川 清管理者 おはようございます。お忙しい中ご出席いただきまして、ありがとうございます。

先般の坂戸市議会臨時会における補欠選挙におきまして、新たに本組合議会議員となられました議員皆

様におかれましては、今後のご指導よろしくお願い申し上げます。

本日ご提案申し上げます議案は、坂戸、鶴ヶ島下水道組合監査委員の選任についてほか１件でございま

すが、いずれも本組合運営上重要な案件でございます。何とぞ慎重ご審議を賜りまして、適切なるご結論

をいただきますようお願い申し上げ、挨拶といたします。よろしくお願い申し上げます。

〇内野嘉広副議長 ありがとうございました。
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◇

◎仮議席の指定

〇内野嘉広副議長 この際、議事進行上、去る４月21日、坂戸市議会臨時会において選出されました議員の

仮議席を指定いたします。

仮議席は、ただいまご着席の議席と指定いたします。

◇

◎議事日程の報告

〇内野嘉広副議長 本日の議事日程につきましては、お手元に配付したとおりです。

◇

◎会議録署名議員の指名

〇内野嘉広副議長 ただいまより本日の議事に入ります。

日程第１、会議録署名議員の指名を行います。

会議録署名議員は、会議規則第78条の規定により、

９番 大曽根 英 明 議員

11番 藤 原 建 志 議員

を指名いたします。

◇

◎会期の決定

〇内野嘉広副議長 日程第２、会期の決定についてを議題といたします。

お諮りいたします。今期定例会の会期は、本日１日としたいと思います。これにご異議はございません

か。

〔「異議なし」の声〕

〇内野嘉広副議長 ご異議なしと認めます。

よって、令和４年６月第２回坂戸、鶴ヶ島下水道組合議会定例会の会期は、本日１日と決定いたしまし

た。

◇
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◎諸報告

〇内野嘉広副議長 日程第３、諸報告であります。

去る令和４年４月21日付で、石井寛議員、飯田恵議員、柴田文子議員、田中栄議員より、会議規則第84条

第１項の規定に基づき議員辞職願が提出されたため、地方自治法第126条の規定により、同日付をもって

許可いたしましたので、会議規則第84条第２項の規定により、報告いたします。

また、辞職に伴い、組合規約第７条の規定により補欠選挙の結果、４月21日付で、弓削勇人議員、友田

雅明議員、小澤弘議員、加藤則夫議員が選出されました。新たに選出された方には、組合規約第６条第２

項の規定に基づき、前任者の在任期間をご活躍いただくわけですので、よろしくお願いいたします。

次に、報告第１号 令和３年度坂戸、鶴ヶ島下水道組合下水道事業会計予算繰越計画書について管理者

から報告がありましたので、お手元に配付しておきましたから、ご了承願います。

次に、監査報告第２号 現金出納検査の結果について、地方自治法第235条の２第３項の規定により、

監査委員から令和４年１月分から４月分までの報告がありましたので、お手元に配付しておきましたから、

ご了承願います。

次に、今期定例会に議事説明者として出席通知のありました者の職、氏名並びに書記の氏名を一覧表と

して配付しておきましたから、ご了承願います。

以上で諸報告を終わります。

◇

◎議長の選挙

〇内野嘉広副議長 日程第４、議長の選挙を行います。

お諮りいたします。選挙の方法につきましては、地方自治法第118条第２項の規定により、指名推選と

いたしたいと思います。これにご異議はございませんか。

〔「異議なし」の声〕

〇内野嘉広副議長 ご異議なしと認めます。

よって、選挙の方法は、指名推選によることと決定いたしました。

お諮りいたします。議長の指名については、12番、加藤則夫議員において指名することといたしたいと

思います。これにご異議ございませんか。

〔「異議なし」の声〕

〇内野嘉広副議長 ご異議なしと認めます。

よって、加藤則夫議員において指名することと決定いたしました。

加藤則夫議員、指名をお願いいたします。

〇12番（加藤則夫議員） 小澤弘議員を指名いたしたいと思います。よろしくお願いします。

〇内野嘉広副議長 お諮りいたします。ただいま加藤則夫議員において指名いたしました小澤弘議員を、議

長の当選人と定めることについてご異議ございませんか。

〔「異議なし」の声〕
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〇内野嘉広副議長 ご異議なしと認めます。

よって、ただいま指名されました小澤弘議員が議長に当選いたしました。

ただいま議長に当選されました小澤弘議員が議場におられますので、本席から会議規則第32条第２項の

規定により、当選の告知をいたします。

◇

◎議長就任の挨拶

〇内野嘉広副議長 小澤弘議員、ご挨拶をお願いいたします。

〇４番（小澤 弘議員） このたび、私小澤弘は、議員皆様方のご推挙によりまして、伝統ある坂戸、鶴ヶ

島下水道組合議会議長の要職に就くことになりましたことは、誠に身に余る光栄であり、心から感謝を申

し上げます。ぜひ皆様方のご協力をいただきながら、本組合の発展、そして両市発展のため、誠心誠意努

力してまいりますので、よろしくお願いいたします。

また、本議会の円滑な運営のため、皆様方のご支援、ご鞭撻を賜りますようお願い申し上げまして、就

任に当たっての挨拶とさせていただきます。よろしくお願いいたします。

〇内野嘉広副議長 大変ご協力いただきありがとうございました。これで議長の小澤弘議員と交代いたしま

す。ありがとうございました。

〔副議長、議長と交代〕

〇小澤 弘議長 暫時休憩いたします。

休憩 午前１０時２０分

再開 午前１０時２７分

〇小澤 弘議長 休憩前に引き続き会議を開きます。

◇

◎議席の指定

〇小澤 弘議長 日程第５、議席の指定についてを議題といたします。

坂戸市議会の改選により、坂戸、鶴ヶ島下水道組合議会議員となられました議員の席次は、会議規則第

４条第２項の規定により、ただいまご着席の席を本議席と指定いたします。

◇

◎議案第９号の上程、説明、質疑、討論、採決
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〇小澤 弘議長 日程第６、議案第９号 坂戸、鶴ヶ島下水道組合監査委員の選任についてを議題といたし

ます。

この際、地方自治法第117条の規定により、野沢聖子議員の退席を求めます。

〔３番 野沢聖子議員退席〕

〇小澤 弘議長 管理者から提案理由の説明を求めます。

石川管理者。

〇石川 清管理者 ただいま議題となっております議案第９号 坂戸、鶴ヶ島下水道組合監査委員の選任に

ついて提案の理由を申し上げます。

現在、坂戸、鶴ヶ島下水道組合監査委員のうち、議会の議員から選出されております監査委員に欠員が

生じております。その選任につきまして、慎重に検討いたしました結果、新たに野沢聖子氏を選任するこ

とについて議会のご同意を得たく、坂戸、鶴ヶ島下水道組合規約第12条第２項の規定により、本案を提出

した次第であります。

以上、提案の理由を申し上げましたが、何とぞ慎重ご審議の上、速やかなるご議決を賜りますようお願

い申し上げまして、提案理由の説明といたします。

〇小澤 弘議長 以上をもって提案理由の説明は終わりました。

これより質疑に入ります。

〔「なし」の声〕

〇小澤 弘議長 質疑なしと認め、質疑を終結いたします。

これより討論に入ります。

〔「なし」の声〕

〇小澤 弘議長 討論なしと認め、討論を終結いたします。

お諮りいたします。ただいま議題となっております議案第９号は、これに同意することにご異議ありま

せんか。

〔「異議なし」の声〕

〇小澤 弘議長 ご異議なしと認めます。

よって、本案はこれに同意することに決定いたしました。

野沢聖子議員の復席を求めます。

〔３番 野沢聖子議員復席〕

◇

◎議案第１０号の上程、説明、質疑、討論、採決

〇小澤 弘議長 日程第７、議案第10号 令和４年度坂戸、鶴ヶ島下水道組合下水道事業会計補正予算（第

１号）を定める件を議題といたします。

管理者から提案理由の説明を求めます。

石川管理者。
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〇石川 清管理者 ただいま議題となっております議案第10号 令和４年度坂戸、鶴ヶ島下水道組合下水道

事業会計補正予算（第１号）を定める件につきまして、提案の理由を申し上げます。

補正の内容といたしましては、坂戸市西坂戸団地内の道路陥没に伴い、緊急に雨水マンホール等の調査

及び修繕を行う必要が生じたため、補正予算第２条に定める収益的支出の補正といたしまして、下水道事

業費用に5,500万円を増額し、収益的支出の合計を42億2,984万8,000円にしようとするものであります。

また、支出に対する財源につきましては、構成市との協議により下水道事業基金を活用することとし、

補正予算第３条に定める資本的収入の補正といたしまして、下水道事業基金繰入金に5,500万円を増額し、

資本的収入の合計を28億1,438万5,000円にしようとするものであります。

以上、提案の理由を申し上げましたが、何とぞ慎重ご審議の上、速やかなるご議決を賜りますようお願

い申し上げまして、提案理由の説明といたします。

〇小澤 弘議長 以上をもって提案理由の説明は終わりました。

これより質疑に入ります。

なお、質疑については、議会運営の申し合わせ事項により、通告のあった者から行うことといたします。

２番、太田忠芳議員。

〇２番（太田忠芳議員） 議席番号２番、太田忠芳です。議案第10号 令和４年度坂戸、鶴ヶ島下水道組合

下水道事業会計補正予算（第１号）を定める件について質疑いたします。

質疑事項は、１点目として西坂戸雨水管渠調査・修繕について、２点目として下水道事業基金繰入金に

ついて、以上２点について質疑します。

まず、１点目の西坂戸雨水管渠調査・修繕について、道路陥没原因、空洞調査、修繕に至った経緯につ

いて質疑いたします。

〇小澤 弘議長 大沢維持管理課長、答弁。

〇大沢嘉史維持管理課長 お答えいたします。

今年３月に坂戸市西坂戸団地内の坂戸・鶴ヶ島消防組合坂戸消防署西分署付近で発生いたしました道路

陥没につきましては、陥没箇所の脇にございます雨水マンホールを確認したところ、マンホール底部の隙

間からマンホール外側の土砂が流入し、道路内に空洞ができたことが原因ではないかと考えています。

また、道路陥没箇所にございます他の雨水マンホールを確認したところ、同様の隙間があることが判明

したことから、異常が確認された雨水マンホールについては、コンクリート打設による修繕工事を実施し

たところでございます。

このような現場状況により、修繕工事を実施した以外の雨水マンホールについても、周辺の道路下の空

洞やマンホール内部の異常があることが想定できることから、道路陥没の未然防止や管渠の適正な維持管

理に努めるため、交通量の多い団地内の道路の空洞調査のほか、雨水マンホールの内部調査を行い、異常

が確認されたマンホールについては速やかに修繕工事が実施できるよう、補正予算を計上させていただい

たものでございます。

以上でございます。

〇小澤 弘議長 ２番、太田忠芳議員。

〇２番（太田忠芳議員） 了解しました。
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続きまして、同じく西坂戸雨水管渠調査・修繕について、これは責任は一に下水道組合にあるかについ

てお尋ねをしたいと思います。

〇小澤 弘議長 大沢維持管理課長、答弁。

〇大沢嘉史維持管理課長 お答えいたします。

西坂戸団地内の汚水管渠と雨水管渠は、昭和56年３月に西坂戸団地の開発業者から坂戸市へ下水道施設

の移管について相談がされ、その後、坂戸市、開発業者及び本組合の３者で下水道施設の移管に向けた協

議を重ね、平成２年３月31日付で本組合へ移管され、現在まで維持管理を行っております。

西坂戸団地内に整備されております管渠は、耐用年数を超え老朽化が進んでいる傾向にあり、今回発生

いたしました道路陥没事故のように、下水道施設が原因で事故等が発生したと認められる場合は、現在の

施設管理者であります本組合が対応しなければならないと考えてございます。

以上でございます。

〇小澤 弘議長 ２番、太田忠芳議員。

〇２番（太田忠芳議員） 了解しました。

続きまして、同じく西坂戸雨水管渠調査・修繕について、当該地域での苦情、相談についてお尋ねをし

たいと思います。

〇小澤 弘議長 大沢維持管理課長、答弁。

〇大沢嘉史維持管理課長 お答えいたします。

今回の道路陥没箇所周辺では、道路陥没が発生するまで、市民から雨水マンホールの周りや管渠上部の

道路に異常があるのではないかといった連絡はございませんでした。

以上でございます。

〇小澤 弘議長 ２番、太田忠芳議員。

〇２番（太田忠芳議員） 了解しました。

続きまして、同じく西坂戸雨水管渠調査・修繕について、調査結果によっては修繕費に影響が出るので

はないかと思いますが、お尋ねしたいと思います。

〇小澤 弘議長 大沢維持管理課長、答弁。

〇大沢嘉史維持管理課長 お答えいたします。

今回予定しております路面下空洞調査と雨水マンホールの内部調査結果において、道路下に緊急性の高

い空洞が確認された場合や、雨水マンホールの異常箇所が想定を超える場合には、必要に応じて別途補正

予算にて措置したいと考えてございます。

以上でございます。

〇小澤 弘議長 ２番、太田忠芳議員。

〇２番（太田忠芳議員） 了解しました。

続きまして、同じく西坂戸雨水管渠調査・修繕について、同様の事件が他の施設で起きる可能性はない

のでしょうか、お尋ねしたいと思います。

〇小澤 弘議長 大沢維持管理課長、答弁。

〇大沢嘉史維持管理課長 お答えいたします。
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今回発生いたしました雨水マンホールが原因と考えられる道路陥没事故は、老朽化が進んでいたものが

大きいと考えてございます。本組合では、昭和40年代より公共下水道整備を開始している地区がございま

して、管渠の耐用年数は50年とされていることから、今回のような事故が発生する可能性はゼロではござ

いません。このため、下水道施設が原因となる事故を未然に防止できるよう、ストックマネジメント事業

を活用した管渠の改築更新等を適宜実施し、より一層下水道施設の良好な維持管理に努めてまいりたいと

考えてございます。

以上でございます。

〇小澤 弘議長 ２番、太田忠芳議員。

〇２番（太田忠芳議員） よろしくお願いしたいと思います。

それでは、２点目の質疑をいたします。下水道事業基金繰入金について、下水道事業基金を財源にした

理由についてお尋ねをしたいと思います。

〇小澤 弘議長 安原総務課長、答弁。

〇安原 仁総務課長 お答えいたします。

下水道事業基金を財源とした理由についてでありますが、まず下水道事業基金につきましては、毎年事

業の確定に合わせ、負担金の減額が生じた場合に構成市と協議の上、基金へ積み立てております。下水道

事業基金には、以前西坂戸地域し尿処理施設事業として実施をしていた分も含まれていることから、今回

の道路陥没については西坂戸地区であること、また迅速な対応が必要であることを踏まえ、構成市と協議

をし、下水道事業基金を充てることといたしました。

以上でございます。

〇小澤 弘議長 ２番、太田忠芳議員。

〇２番（太田忠芳議員） 了解しました。

続きまして、同じく下水道事業基金繰入金について、基金残高の合理的な金額と管理についてお聞きを

したいと思います。

〇小澤 弘議長 安原総務課長、答弁。

〇安原 仁総務課長 お答えいたします。

石井水処理センターを含めた組合所有の施設には数多くの施設があり、一度の修繕に数億円を要するよ

うなものもございますので、突発的な事態により緊急修繕が必要になった場合において、財源を確保する

ことが困難であることから、現在は下水道事業基金として10億円を目標に積み立てさせていただいており

ます。

なお、基金の残高等の取扱いにつきましては、今後も構成市と協議を進めてまいりたいと思います。

以上でございます。

〇小澤 弘議長 ほかに質疑はありませんか。

〔「なし」の声〕

〇小澤 弘議長 これをもって質疑を終結いたします。

これより討論に入ります。

〔「なし」の声〕
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〇小澤 弘議長 討論なしと認め、討論を終結いたします。

お諮りいたします。これより議案第10号を採決いたします。

本案は原案のとおり決することにご異議ありませんか。

〔「異議なし」の声〕

〇小澤 弘議長 ご異議なしと認めます。

よって、本案は原案のとおり可決されました。

◇

◎議長の挨拶

〇小澤 弘議長 以上をもって今期定例会の議事は全て終了いたしました。

閉会に当たり一言ご挨拶を申し上げます。

議員の皆様におかれましては、早朝より全員の出席をいただきましてありがとうございました。また、

スムーズな議事進行にもご協力いただきまして、感謝申し上げます。

今年は、例年になく梅雨明けが早く、日ごとに暑さが厳しくなっております。議員各位をはじめ皆様方

におかれましては、くれぐれもご自愛くさだいますとともに、両市並びに本組合発展のため、なお一層の

ご尽力を賜りますようお願いを申し上げまして、閉会のご挨拶といたします。ありがとうございました。

◇

◎管理者の挨拶

〇小澤 弘議長 管理者から挨拶のための発言を求められておりますので、これを許します。

石川管理者。

〇石川 清管理者 議員の皆様のご協力により、無事終了することができました。

異常な暑さが続いておりますので、議員皆様におかれましては、お体十分ご留意をいただきまして、健

康にてご活躍されますようご祈念いたしまして、御礼の挨拶といたします。ありがとうございました。

◇

◎閉会の宣告 （午前１０時４３分）

〇小澤 弘議長 これをもちまして、令和４年６月第２回坂戸、鶴ヶ島下水道組合議会定例会の議事を閉じ、

閉会といたします。

皆さん、お疲れさまでした。


